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La seduta è aperta alle ore 16.
Sono presenti; i ministri della marina del­

l’istruzione pubblica e dell’economia nazionale.
REBAUDENGO, segretario, dà lettura del 

processo verbale dell’ultima seduta, che è ap­
provato.

Elenco di omaggi.
PRESIDENTE. Prego l’onorevole senatore 

segretario Agnetti di dar lettura dell’elenco de­
gli omaggi pervenuti al Senato.

AGNETTI, segretario, legge:
Il senatore F. L. Pullè;

1° Episodi di Laveno, 30 e 31 maggio 1359.
2° L’indipendenza di Fiume e la Dalma­

zia (Discorso).
3“ Gli ultimi giorni della Dalmazia Ita­

liana (Discorso).
4® In difesa del Montenegro (Discorso).
5° Capitolo Fiorentino d’indologia del Se­

colo XVII.

Discussioni, f. 10

6° Per un atlante dialettologico delVItalia.
7° Federazione nazionale delle Università 

popolari. Conferenza di propaganda sulla paura 
e la difesa contro il colera.

8‘̂ Cronache delle Università popolari. Atti 
del Congresso federazioni nazionale Scuole li­
bere e associazioni prò coltura popolare.

9° Venti anni di vita delle Università po­
polari.

10” Annali della Università popolari, Giu­
seppe Garibaldi in Bologna.

11” La Nazioìie cecoslovacca nella guerra 
mondiale.

Il senatore Corrado Ricci:
1° Guida di Ravenna.
2” Un' opera 'sconosciuta di Pierre Puget.

Il senatore Bianchi Leonardo; Conferenze 
pubblicate in ricorrenza delle solenne onoranze 
del novembre 1923.

Il deputato Meda Filippo; Lungo la via.
Il senatore Da Como : Per l’inizio dei lavori 

del Consiglio di amministrazione della Cassa 
nazionale assicurazioni sociali, 1923.

Il senatore Schanzer; L’equivoco fondamen­
tale della Società delle nazioni.

Il senatore Mariotti G. : Sulla restituzione del 
territorio esterno alla città di Parma. Rela­
zione al Presidente del Consiglio dei ministri.

Il dottor Emilio Morpurgo: Pa(7o?;a, Danubio. 
Saggio storico critico della questione Danu­
biana.

Il Comitato onoranze Sen. Paolo Boselli, To­
rino; Onoranze a S. E. P. Boselli in Torino.

L’Istituto dei Palinsesti, Roma; I  lavori del­
l’Istituto Ferrini.



Atti Parlamentari 58 Senato del Regno

LEGISLATURA XXVII — 1* SESSIONE 1924 — DISCUSSIONI —  TORNATA DEL 3 GIUGNO 1924

Il big. Raffaele Orso, Napoli : Cuffielle e maz­
zate. Cento sonetti napoletani con note per i 
non napoletani.

Il sig. Cesidio Frisoni-Vicalvi (Caserta); Una 
migliore fotografìa della lingua italiana. No­
zioni, osservazioni e proposte dedicate alla 
Maestà di Vittorio Emanuele HI.

Il R. Istituto Lombardo di Scienze e lettere in 
Mi bino: La interp reta z-ione manzoniana di 
due luoghi di Paolo Diacono.

La Banca d’Italia, Roma: Adunanza generale 
utraordimiria, e ordinaria degli azionisti - 
Anno XXIX, 1923.

Il senatore Fradeletto: Osoppo. ■
Il senatore Bel trami: Verso Valba della giu­

stizia.
Il senatore Abbiate : Contro la riforma elet­

torale polifica - Discorso al Senato 1923.
Il deputato Meda Filippo: Come il Palazzo di 

Venezia è dioentalo proprietà dell’Italia.
Il deputato De Capitani d’Arzago : /  liberali 

e il Ministero Nazionale.
Il sig. Silvestro Pettine-Sugnana : Il Lapillo.
II sig. Sforza Giovanni : Nozze Greppi-Bel- 

g lotoso.
L’ing. A. Baddi : Il problema dell’acqua po­

tabile per la città di Milano.
L’Associazione Italiana di chimica generale 

applicata, Roma: Onoranze al senatore pro­
fessore Paterno pel suo 75° anno - 1923.

Il prof. avv. Gaspare Ambrosini: La respon­
sabilità dello Stato e degli Enti pubblici per il 
fatto illécito dei loro funzionari.

L’avv. Foscolo Bargoni: La Cassa Nazionale 
di Assicurazione per gli infortuni sul lavoro 
nel suo quarantennio.

Il comune di Venezia: Il censimento generale 
del P dicembre 1921 della popolazione di Ve­
nezia.

Il dott. Pietro Cbotch: Vari opuscoli sul Mon­
tenegro.

11 Presidente della Deputazione Provinciale 
di Cuneo: Atti di quel Consiglio Provinciale, 
1922.

La libreria del Congresso di Washington ; 
Report of thè Librarian of Congress - 1922.

Il Ministero Industria e Lavoro del Belgio; 
Rapporto relativo all’esecuzione della legge 
31 marzo 1898 sulle unioni professionali -  
1911-21.

Il sig. M. Baratta, Casteggio: Un geografo 
animatore : Ettore Tolomei.

Il ten. col. F. Rolliti, Comando Scuole Cen­
trali in Civitavecchia : La coopcrazione delle 
armi. Bollettino tecnico delle Scuole Centrali 
di Fanteria, Artiglieria e Genio. Anno I. Voi. I. 
Fase. IV.

Il sig. F. Guagnano-Cosenza : omnium
verborum, quae sunt in M. T. Ciceronis par- 
titionibus oratoriis.

Il marchese Carlo Torrigiani, Firenze: Anna 
Torrigiani infermiera della Croce Rossa Ita­
liana - Diario di guerra.

La Direzione della Biblioteca Ambrosiana, 
Milano: A Pio XI P. M. VAmbrosiaìta - 8 di­
cembre 1923.

Il senatore Salata: Il Manzoni e l’Austria - 
Napoleone III e Francesco Giuseppe alla pace 
di Villafranca.

Il sig. Roberto Mirabelli : Matteo Renato 
Imbriani-Poerio in I r  test e.

Il deputato Nitti Francesco Saverio :
1° L’Europa senza pace - Un esemplare di 

15 edizioni diverse in varie lingue. Voi. n. 15;
2° Im  decadenza dell’Europa - Un esem­

plare di 10 edizioni diverse in varie lingue. 
Voi. n. 10.

Il Presidente della Deputazione Provinciale 
di Bologna: Rendiconto per il 1921.

Il Ministero della Guerra. Direzione Gene­
rale Servizio Sanitario Militare, Roma: Atti del 
secondo Congresso Internazionale di medicina- 
farmacia militare tenutosi in Roma nel 1923. 
Voi. 1 e 2.

Il prof. Giorgio Mortara : Prospettive econo­
miche - 1924.

Il senatore Luca Beltrami: Miscellanea Vin­
ciana - 1923.

Il senatore Luigi Rava : Per la riforma dei 
codici « libri fondiari e codice del lavoro ». - 
Discorso al Senato.

Il senatore Catellani Enrico: Il centenario 
della dottrina di Monroe.

La Fondazione Carnegie presso il Ministero 
Interno, Roma; Relazione annuale 1922.

Il Circolo « Bellini », Catania; Donec ad me­
tani.

Il Municipio di Genova, Ufficio Lavoro: Berr 
nardini Ramazzini e la protezione igienica 
del lavoro in Italia.
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Il sig. Alfonso Forcade, Cuba; Le relazioni 
fra la Repubblica di Cuba e gli Stati Uniti 
d’America secondo il trattato permanente. 
(Discorso).

Il Presidente Associazione studenti universi­
tari trentini, Trento: L'Alto Adige.

Il Presidente del Consiglio Provinciale di 
Padova; Atti di quel Consiglio Provinciale 1923.

Il Ministero dell’economia nazionale, Roma: 
Rivista del servizio minerario del 1922.

La R. Accademia Navale di Livorno: Me­
moriale anno scolastico 1923-24.

S. E. il senatore Morrone:
1° Azione stolta dalla Croce Bianca nel 

periodo della guerra per il diritto, per Vuma­
nità, per la civiltà’,

2° La Imagina piu gloriosa della storia 
d’Italia (Autore Colonnello P. E. Minto);

3° Saluto agli ufficiali e soldati della IX  
Armata.

Il senatore Salata, F. D. Guerrazzi: Studi e 
documenti (Aut. G. Mazzoni).

Il senatore G. Mazzoni: Letteratura miiitare 
(Angelo Gatti).

I signori Carlo Malvezzi e Campeggi, Roma: 
Pensieri di un elettore italiano cattolico.

L’avv. Zaccaria Bricito, Treviso: Notizie 
statistiche e di riforma legislativa. La riforma 
dei tributi locali e l’entrata dei Comuni.

La Presidenza Società ligure di Stor ia Patria, 
Genova: Ennio Quirino Visconti e la sua fa­
miglia. Volume 51° (Aut. G. Sforza).

II dott. Aristarco Fasulo : Il primato papale 
nella storia e nel pensiero italiano.

Il conte Carlo Feda di Cessato;
1° La papauté en droit international pu­

blic. (Le point de vue italien actuel);
2° Gli interventi finanziari nel diritto 

internazionale pubblico.
Il Presidente del Consiglio dei Ministri, Ce­

coslovacchia, Praga;
1° Reponse faite par M. Bènes à la Cham­

bre, 30 mai 1922, aux interpellations relatives 
à son exposé du 23;

2̂  La politique extèrieiu'e de la Tchèco- 
slovaquie.

L’Archivio tecnico scientifico. Sezione Bi­
bliografia, Milano'; Bibliografia riguardante le 
dighe di sbarramento.

Il Ministero del lavoro del Belgio, Bruxelles;

Annuario della legislazione del lavoro. (Anni 
dal 1914 al 1919).

Il Comitato per le onoranze a Filippo Gri- 
mani, Venezia: Filippo Grirnani. (Discorso com­
memorativo tenuto dal sig. F. Saccardo il 5 di­
cembre 1923),

La Società per la storia del Risorgimento 
italiano, Milano; Carteggio del Conte Federico 
Gonfalonieri ed altri documenti spettanti alla 
sua bibliografia. (Voi. Ili e IV, aut. Giuseppe 
Gallavresi).

Il Direttore della Gassa di Risparmio delle 
Provincie Lombarde, Miltino: Relazioìte - Cen­
tenario della Cassa di Risparmio delle Pro­
vincie lombarde in Milano. -(1823-1923).

Il senatore Fradeletto: Verdetto di giurì
d’onore per il senatore Fradeletto.

La famiglia del defunto senatore de Riseis: 
Onoranze funebri rese in Scemi il 20 gen­
naio 1924 pel senatore barone G. De Riseis. 
(Aut. Nicola Colonna).

La Presidenza dell’Ateneo di Brescia; /  co­
spiratori bresciani del ’21 nel primo cente­
nario dei loro processi.

Il senatore Faldella; Idee comiche, econo­
miche e morali attraverso i secoli. (Lettera ad 
Achille Giovanni Cagna).

Il senatore E. Marchiafava: Die Portraidar- 
stellungen des Michelangelo. (Aut. Steinmann).

Il Presidente del Consiglio Provinciale di Ra­
venna; Alti del Consiglio Provinciale di Raven­
na. (Anno 1922).

Il senatore Alberto Dallolio, Bologna: La 
strenna delle colonie scolastiche bolognesi, gen­
naio 1924; Pensieri di G. Federzoni e scritti 
di A. Bernardy, G. Biagi, G. Mazzoni, C. Ricci.

Il deputato Filippo Meda; Il socialismo po­
litico in Italia.

Il senatore F. Ruffini: N. 38 sue varie pub­
blicazioni giuridiche e storiche.

S. E. il senatore Mortara: di socio­
logia generale. (Sec. Ediz., voi. 1°, 2° e 3°; 
Autore Vilfredo Pareto).

La Cassa di Risparmio di Parma: Statuto 
1916.

S. E. il card; Gasparri a mezzo del sena­
tore Sili, Roma: Codicis juris Canonici fontes 
cura Em. Retri card. Gasparri-, (editi voi. I). 
Concilia Gen er alia Romani Ponti fices, usgue 
ad annum 1745. (N. I, 364),
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ÌLÀmministrazione del Debito Pubblico Otto­
mano, Costantinopoli: Rendiconto del Consiglio 
di Amministrazione 1922-1923.

La Biblioteca per gli studi americani in I- 
talia, Roma: Discorsi pronunciati al banchetto 
offerto dall’Assoc. Italo-Àmericana al signor 
Washburn Child e a S. E. Mussolini.

La Biblioteca per gli studi americani in 
Italia, ..Roma : Elenco di 212 volumi fra i più. 
importanti acquisti recenti della Biblioteca. .

L’ avv. Vincenzo Roppo, Bari: Un geografo 
'piemontese amico delle Paglie (conferenza).

Il Regio Commissariato del Porto di Napoli, 
Ufficio lavoro e statistica: Riassunto dei dati 
sta,listici del movimento nel Porto di Napoli 
nell’ anno 1923.

La Società degli insegnanti in Torino: Atti 
della 71a Consulta della Società degli insegnanti. 
Anno 1923.

Il prof. Francesco G-uardione, Palermo: Di­
fendendo Beatrice Cenci.

La Società Triestina di navigazione, Trieste: 
Trieste e la sua importanza per il commercio 
con la Polonia (Àut. W. Kwiatkowki).

Il dott. Alberto Manassei, Roma: Il porto dì 
Roma Imperiale.

L’Associazione giovani Ticinesi, Milano: La
questione ticinese con cenno alla situazióne 
del Camion Grigioni.

Il prof. Pericle Penali : Memoria sull’ attuale . 
stato giuridico patrimoniale dell’ Opera di 
Orvieto.

Il senatore Luca Beltrami : Mantova a Vir­
gilio. Studi e proposte, 1924.

Il senatore Salata:
1° Un anno di trattative per il compro- ' 

messo nazionale in Istria. '
2° TJ Istria e il diritto d’Italia.
3° Gli albori delle gesta di Vienna in let­

tere e proclami inediti di Gabriele D’An­
nunzio.

Il senatore Guido Mazzoni : Previdenze li­
guri e lombarde per la Tripolitania e la Ci-' 
renaica.

L’on. Giovanni Monaci: Usi civici e univer­
sità agraria.

L’on. Filippo Meda: L  assestamento dei tri­
buti diretti nella finanza italiana.

Il dott. Luigi Rivera: In memoria del Duca 
Don Giuseppe Rivera.

La Cassa di Risparmio delle Provincie Lom-.

barde, Milano : La Cassa di Risparmio delle 
Provincie Lombarde nella evoluzione econo­
mica della regione, 1823-1923.

Il direttore Generale della Banca d’Italia, 
Roma. Adunanze generali straordinarie e or­
dinarie degli azionisti, 28 marzo 1924.

Il conte Luigi Ferraris: Regolamento spe­
ciale per il mercato delle frutta, dei legumi 
e degli erbaggi in Roma. '

Il senatore Salata: I  nostri nonni, 1800-1830. 
(Ani Giuseppe Caprin). •

Il prof. 0. Tencaioli, Roma:
1° Il marchese Alfonso Corti, anatomico 

e naturalista (1822-1876).
2° Uelezione ed il matrimonio del Re di 

Polonia.
3° A la Polonia, Polimetro. Dialetto mi­

lanese di Antonio Curti.
4° La lingua italiana in Corsica.
5° Un principe di Casa Savoia sul trono 

di Fiandra (1236-1245).
6° Valentina Visconti Regina di Cipro 

(1378-1393).
7° Lattentato del 18 luglio 1872 a Madrid 

contro Re Amedeo.
8° L  ultima vice regina del Lombardo Ve­

neto.
9° Otto lettere del Conte G. Corani al 

conte G.- Visconti di Saliceto.
10° Violante Visconti, Duchessa di Cla- 

renza. • •
La Presidenza dell’Opera Nazionale prote­

zione degli invalidi di guerra :
1° Agli invalidi della guerra 1918 ecc.
2° Norme sul servizio protesi..
3° La cooperazione e- gli invalidi della 

guerra. '
■ 4° Norme per il funzionamento'dei sotto 

comitati e delle delegazioni.
5° Norme per l'intervento dell’Opera Na­

zionale.
6° Regolamento per il personale dell’Opera 

Nazionale.
7° Regi decreti, circolari e disposizioni di 

massima.
8° Pensioni di guerra nell’ultima riforma.
9° Legge 25 . marzo , 1917, n. 481, modifi­

cata ih 27 marzo 1919, n. 573 (Regol. 29 feb­
braio 1920). ;

1° Uopera di assistenza agli invalidi della 
! guerra svolta in Italia (1915-1919 ; 1917-1922).
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Jèan Carrère: Le Pape.
Il senatore Tolomei: La Nazione Italiana^ 

1890.
L’Ambasciata di Francia in Roma:

1° VinduUrie en France pccapèe, ouvì'age 
étahli par le Graìid Qaartier Gènóral Alle­
manda en 1916.

2° Cartes.
L’istituto italiano di Credito Fondiario, Roma: 

Relazione del Consiglio di Amministrazione e 
dei Sindaci per l’anno 1923.

Il Ministero della marina, Roma: Annuario 
Ufficiale della R. marina (1923-1924).

Il Direttore del Consorzio pei danneggiati del 
terremoto del 1908, Roma: Relazione sull’an­
damento e sui resultati delle operazioni del 
Consorzio per Vanno 1923.

Il senatore Rufrini: Scienza ed industria.
Il senatore Del Lungo: La Crusca e il suo 

Vocabolario, Lettera di Isidoro Del Lungo al­
l’Università Popolare di Firenze, 1923.

Il senatore Tamassia: Una similitudine man­
zoniana: S. Ambrogio.

Il senatore C. Ricci: La redenzione degli 
avanzi del Foro di Augusto.

Il sig. Giuseppe Bonelli: Per il censimento 
dei caduti.

Il conte Primoli, Roma : Une promenade 
dans Rome sur les traces de Stendhal.

Il sig. Domenico Lacava : Metaponto nel pas­
sato, nella vita contemporanea, nelVavvenire, 
con prefazione del senatore conte Eugenio 

• Faina.
Il prof. Pietro Ptidulli. MMdoio: Sonetti scelti 

e recati in sonetti italiani da Pietro Padulli 
(Aut. G. Shakspeare).

L’Ente Autonomo per l’Acquedotto Pugliese. 
Bari : Relazione al Parlamento sull’andamento 
dell’Azienda durante Vanno 1923 (Ing. Gae­
tano Postiglione, R. Commissario dell’Ente).

Il prof. Francesco Guardabassi; Discorso 
commemorativo del prof. L. Morandi, senatore 
del Regno, tenuto a Todi nel 1923.

L’on. Lmberto Cao, Cagliari: L’opera e id i­
scorsi paìdarnentari.

L’on. avv. Giovanni Rosadi, Firenze: 1 docu­
menti Beatrice Cedici e il libro di Corrado 
Ricci.

Il sig. Andrea Menclietti, Fermo: Su l’ob­
bligo della coltivazione del suolo nei comuni 
medioevali marchigiani (Brevi note).

Il Gr. Uff. Enrico Teodori, Ascoli Piceno :
Il fiume Tronto e la sua sistemazione..

L’avv. Mario Puccioni, Firenze: In memoria 
di Pietro Puccioni del Comune di Firenze.

L’ing. E. Lanzerotti. Milano : Le Cooperative 
elettriche trentine. Proposte e schede di sta­
tuto.

L’avv. cav. Renato Cerciello, Roma:
1° La discussione del Senato sul disegno 

relativo ai decreti-legge.
Cronaca della pubblica amministra­

zione in Italia.
Il dott. Giuseppe Eapparoli, Lucca. Le glo­

rie delle Biblioteche (Versi).
Il sig. Italo Lunelli :

1° Cos’è il Fascismo^
2° Bollettino della Legione Trentina. Set­

tembre 1923.
Banca Commerciale di Milano:

1° La Polonia economica nel quinquennio 
1919-1923.

2» La Polonia. Dati generali di statistica 
economica.

3° Il monopolio dei tabacchi in Polonia 
(Leonardo Kocienski).

Rivista della Tripolitania, Tripoli: La colo- 
lonizzazione in Tripolitania 1923.

Il sig. Federico Bruno, Savona : Le conven­
zioni commerciali e la Marina Savonese dai 
tempi piu antichi fino alla fine del sec. XIV.

Il senatore Salata : Il giornalismo dalmato 
dal 1843 al 1860. Appunti (iut. Pietro Ka- 
sandric).

Il Banco di Napoli: Consiglio Generale della 
Sessione 1914-Gestione 1923.

Ringraziamenti.

PRESIDENTE. Dalla vedova del compianto 
senatore Presbitero ho ricevuto la seguente let­
tera di ringraziamento per le condoglianze ad 
essa inviate:

« Eccellenza,

« Ringrazio vivamente per le condoglianze 
del Senato e di V. E. cosi amabilmente tra­
smessemi. Sono poi particolarmente grata a V. E. 
perchè, pur rispettando la yolontà 4^1 mio
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estinto, ha avuto parole cosi affettuose per la 
sua memoria.

« Con la massima osservanza
« K atharine  P resbitero  ».

Dalla himiglia del compianto senatore De 
Nava ho ricevuto il seguente telegramma di 
ringraziamento per le condoglianze ad essa in­
viate:

« Quale unico superstite famiglia prego Vo­
stra Eccellenza ed onorevole Senato gradire 
espressione profonda gratitudine per alto tri­
buto onore reso al mio amato fratello ori. Giu­
seppe De Nava commemorandolo tanto nobil­
mente nella seduta 29 maggio e per condo­
glianze inviate.

« Con ossequio
« V incenzo D e N ava ».

Relazione della Commissione per la verifica dei
titoli dei nuovi senatori (Doc. II).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
relazione della Commissione per la verifica dei 
titoli dei nuovi senatori.

Ila facoltà di parlare il relatore onorevole 
senatore Pagliano.

PAGLIANO, relatore. Signori Senatori. Con 
Regio decreto del 1® gennaio 1924, è stato no 
minato senatore del Regno, per la categoria ot­
tava dell’art. 33 dello Statuto, l’avv. Mariano 
D’Am elio. Primo Presidente della Corte di cas­
sazione del Regno.

La vostra Commissione avendo riscontrato 
la validità del titolo e la concorrenza degli 
altri requisiti stabiliti dallo Statuto, ha l’onore 
di proporvi, ad unanimità di voti, la convali­
dazione della nomina.

Sull’ordine del giorno.

SPIRITO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
SPIRITO, xivrei da rivolgere all’onorevole 

Presidente ed ai colleglli due preghiere che si 
concretano in due piccole proposte.

La prima, che in lieve deroga al regolamento

la votazione per la convalida del nuovo senatore 
D’Amelio sia fatta insieme alla votazione per 
la nomina delle Commissioni di giustizia. Cia­
scuno intende che se il regolamento non ha 
voluto abbinare altre votazioni con le nomine 
di senatori, si è perchè il mezzo di votazione 
può portare a confusione. Nella specie però, es­
sendovi da un lato una votazione per schede 
e daH’altro una votazione per palline, non po­
trebbe nascere equivoco.

La seconda è questa. Il Senato ricorda che 
sabato ebbi l’onore di proporre che la no­
mina delle Commissioni di giustizia, come di 
consuetudine, fosse deferita al nostro Presidente. 
L’onorevole Pre.sideiite j3erò non volle accet­
tare Ponorifico incarico, per ragioni di delica­
tezza personale, che noi non dobbiamo inda­
gare. Ad ogni modo oggi siamo alla votazione, 
ed io credo che le due parti del Sepalo ab­
biano designato i loro candidati concordemente. 
Data questa condizione di cose, mi permetto di 
fare osservare ai colleghi che noi possiamo 
procedere alla, votazione; ma nell’eventualità 
che vi possa essere un ballottaggio, il quale 
potrebbe prolungare la seduta oltre il conve­
niente, propongo che l’onorevole Presidente, 
derogando per una piccolissima parte a quel 
rifiuto che fece l’altro giorno, in vista della de­
signazione precisa dei candidati fatta dall’As­
semblea, ove il ballottaggio si dovesse verifi­
care, voglia egli assumersi l’incarico della no­
mina di quei membri che dovrebbero essere 
eletti in ballottaggio. [Conversazioni, coni-, 
menti).

PRESIDENTE. La prima proposta del sena­
tore Spirito è quella di procedere ad un’unica 
votazione. Veramente norì vi è nessuna dispo­
sizione regolamentare la quale prescriva che 
la votazione per la convalida debba farsi sepa­
ratamente dalle altre: ciò però avviene per 
consuetudine cosíante. Per parte mia, come ha 
osservato l’onorevole Spirito, poiché le altre 
votazioni si fanno per schede, non vedo che 
vi sia possibilità di equivoco.

Non ho quindi difficoltà di porla ai voti: chi 
l’approva è pregato d’alzarsi.

È approvata.
Metto ora ai voti la seconda proposta dell’o­

norevole senatore Spirito, per la quale nel caso 
che per la nomina dei membri delle Commis­
sioni di istruzione e di accusa dell’Alta Cor!e
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di-Giustizia si rendesse necessaria una vota­
zione di ballottaggio, sarebbe delegata al Pre­
sidente la facoltà di scegliere fra gli onorevoli 
senatori rimasti in ballottaggio.

Debbo dichiarare che io mi rimetto comple­
tamente alla volontà dell’Assemblea, pur ri­
chiamandomi a quelle ragioni di delicatezza 
delle quali feci parola nella toriiiita di ieri.

Chi approva la proposta dfelU onorevole  ̂ se­
natore Spirito è pregato di alzarsi.

(Dopo prova e controprova, la seconda pro­
posta delhonorevole senatore Spirito risulta 
approvata).

PRESIDENTE. La seconda proposta dell’ono­
revole senatore^Spirito è approvata. [Commenti 
vivissimi).

Presentazione di disegni di legge.

CORBINO, ministì'O dell’Economia Nazio­
nale. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
CORBINO, ministro dell’Economia Nazio­

nale. Ho l’onore di presentare al Senato i se­
guenti disegni di legge:

Conversione in legge del Regio decreto 
15 aprile 1924, n. 462, che autorizza il ministro 
dell’economia nazionale a sospendere l’applica­
zione dell’articolo 15 della legge 20 marzo 1913, 
n. 272, ai contratti riguardanti azioni di società 
anonime e di società in accomandita per azioni 
esercenti il credito ;

Conversione in legge del Regio decreto 
21 ottobre 1923, n. 2413, contenente disposi­
zioni sulle Casse di risparmio ordinarie e del 
Regio decreto 30 dicembre 1923, n. 3131, con 
tenente disposizioni per le filiali dei Monti di 
Pietà di prima categoria e per le denomina­
zioni di Banca popolare ;

Unificazione della legislazione mineiviria.
PRESIDENTE. Do atto all’onorevole ministro 

dell’ economia nazionale delia presentazione 
di questi tre disegni di legge, i quali segui­
ranno la procedura stabilita dal regolamento.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procederemo ora alle vota­
zioni a scrutinio segreto, portate dall’ordine 
del giorno e cioè:

Votazione sulla proposta della Commissione 
per la verifica dei titoli dei nuovi senatori:

Votazione per la nomina:
a) di sei membri ordinari ed otto supplenti 

della Commissione permanente d’istruzione del­
l’Alta Corte di Giustizia;

b) di otto mèmbri ordinari e quattro sup­
plenti della Commissione permanente d’accusa 
dell’Alta Corte di Giustizia.

Prego il senatore, segretario, onorevole De 
Novellis di fare l’cippello nominale.

DE NOVELLIS, segretario, fa l’appello no­
minale.

\
Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto.

Invito gli onorevoli senatori, segretari, a pro­
cedere allo spoglio delle urne per la votazione 
sulla proposta della Commissione per la ve­
rifica dei nuovi senatori.

(I senatori segretari procedono alla numera­
zione dei voti).

Nomina di scrutatori.

PRESIDENTE. Estraggo a sorte i nomi dei 
senatori che procederanno allo scrutinio delle 
schede di votazione.

Risultano sorteggiati quali scrutatori per la 
votazione:

Per la nomina di sei membri ordinari della 
Commissione permanente d’istruzione dell’Alta 
Corte di Giustizia, i signori senatori : Setti, 
Mayer, Pozzi, Malaspina, Cusani Visconti ;

Per la nomina di otto membri supplenti 
della Commissione» permanente d’istruzione del­
l’Alta Corte di giustizia, i signori senatori: 
Taddei, Soderini, Cirmeni, Grandi, Romeo Delle 
Terrazze ;

Per la nomina di otto membri ordinari 
della Commissione permanente d’accusa del­
l’Alta Corte di giustizia, i signori senatori: Pais, 
Sanjust di Teulada, Di Frasso, Amero D’Aste, 
Vitelli ;

Per la nomina di quattro membri supplenti 
della Commissione permanente di accusa del-'
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l’Alta Corte di giustizia, i signori senatori : Vi- 
gliani, Cimati, Valenzani, Della Noce, Mengarini.

Prego i signori senatori scrutatori testé sor­
teggiati di voler procedere allo spoglio delle 
schede.

(I senatori scrutatori procedono allo spoglio 
delle schede).

Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Agnelli, Aglietti, Amero D’Aste, Ancona, 

Artom, Autori Berretta.
Barzilai, Bellini, Beltrami, Bensa, Berenini, 

Bergamasco, Bergamini, Boria D’Argentina, 
Borio, Bertetti, Berti, Bianchi Riccardo, Bisca- 
retti, Bollati, Bonazzi, Boncompagni, Bonin, 
Borea D’Olmo, Boselli, Brandolin, Brondi, Bra­
sati Roberto, Brasati Ugo.

Cagnetta, Calabria, Calisse, Calieri, Campello, 
Campostrini, Canevari, Cannavina, (Rarissimo, 
Casati, Cassis, Castiglioni, Cataldi, Catellani, 
Cefalo, Cefaly, Chersich, Chimienti, Cimati, Cir- 
meni. Cito Filomarino, Civelli, Cocchia, Cocuzza, 
Coffari, Corbino, Corradini, Credaro, Cusani- 
Visconti.

Da Como, Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, 
D’Andrea, De Amicis Mansueto, De Biasio, De 
Bono, De Cupis, Del Bono, Della Noce, Del 
Lungo, Del Pezzo, De Marinis, De Novellis, 
Diaz, Di Bagno, Di Brazzà, Diena, Di Frasso, 
Di Robilant, Di Rovasenda, Di Sai uzzo. Di San- 
t’Onofrio, Di Terranova, Di Trabia, Di Vico, 
Dorigo, D’Ovidio Enrico.

Fadda, Faelli, Fano, Ferraris Maggiorino. 
Ferrerò di Cambiano, Fratellini.

Gallina, Galiini, Garavetti, Garofalo, Garroni, 
Gentile, Giaccone, Giardino, Gioppi, Giordani, 
Giordano Apostoli, Giunti, Giusti del Giardino, 
Golgi, Grandi, Grassi, Grossich, Guala, Gual­
terio, Guidi.

Imperiali, Indri, Inghilleri.
Lanciani, Libertini, Loria, Lucchini, Lusi- 

gnoli, Luzzatti.
Malaspina, Malvezzi, Mango, Manna, Mara- 

gliano, Mariotti, Martinez, Martini, Martino, 
Mattioli Pasqualini, Mayer, Mazziotti, Mazzoni, 
Melodia, Mengarini, Milano Franco D’Aragona, 
Mol menti, Montresor, Morello, Morpurgo, Mor­
roño, Mortara, Mosca.

Novaro.
Pagliano, Pais, Palummo, Pansa, Pantaleoni, 

Pantano, Passerini Angelo, Paterno, Pavia,

Peano, Pecori Giraldi, Perla, Persico, Pesta- 
lozza. Piaggio, Pincherle, Pipitone, Pironti, Pi­
stoia,-Placido, Podestà, Poggi, Polacco, Pozzo, 
Pullè, Puntoni.

Quartieri.
Rajna, Rava, Rebaudengo, Ricci Corrado, 

Romanin-Jacur, Romeo delle Terrazze, Rossi 
Giovanni, Ruffìni.

Salata, Sanarelli, Sanjust di Teulada, Sca­
duto, Schiinzer, Scherillo, Scliiralli, Scialoja, 
Sechi, Setti, Sili, Sinibaldi, Sederini, Spada, 
Spirito, Squilli, Stoppato, Suardi, Supino.

Tacconi, Taddei, Tamassia, Tamborino, Tas­
soni, Tecchio, Thaon di Revel, Tittoni Romolo, 
Tivaroni, Tolomei, Tommasi, Torraca, Torri- 
giani.

Valenzani, Valerio, Valli, Venosta, Venzi, 
Vicini, Vigano, Vigliani, Vigoni, Vitelli, Vol­
terra.

Wollemborg.
Zippel, Zupelli.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Annunzio che dal computo 
dei voti è risultato che il Senato ha approvato 
le conclusioni della Commissione per la ve­
rifica dei titoli.

Dichiaro perciò convalidata la nomina a se­
natore del signor avv. Mariano D’Amelio e lo 
ammetto alla prestazione del giuramento.

Giuramento del senatore D’ Amelio.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il signor D’Amelio avv. Mariano, la 
cui nomina a senatore è stata or ora conva­
lidata, prego i signori senatori Perla e Inghil- 
leri di volerlo introdurre nell’aula per la pre­
stazione del giuramento.

(Il signor D’Amelio avv. Mariano è introdotto 
neH’aula e presta giuramento secondo la for­
mula prescritta dall’art 49 dello Statuto).

Do atto al signor D’Amelio avv. Mariano 
del prestato giuramento, lo proclamo senatore 
del Regno ed immesso nell’esercizio delle sue 
funzioni.

La seduta è sospesa in attesa che le Com-
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missioni di scrutinio compiano lo spoglio delle 
schede. (Ore 17).

(La seduta è ripresa alle ore 18,15).

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. La seduta è riaperta.
Proclamo il risultato della votazione per la 

nomina di sei membri ordinari della Commis­
sione permanente d’ istruzione delPAlta Corte 
di giustizia:

Senatori votanti . .......................226
Maggioranza (un quarto dei votanti) 57

Ebbero voti: ®
Il senatore D’Andrea 

» Venzi .
.» Di Vico.
» Schiralli
> Inghilleri
> Pozzo .
» Tamassia
» Castiglioni

Schede bianche . .

114
110
107
1 0 1
64
48

8
7

47
D’Andrea, Venzi,Proclamo eletti i senatori 

Di Vico, Schiralli, Inghilleri.
Al posto per il quale non è stata raggiunta 

la maggioranza, in adempimento del mandato 
che il Senato mi ha conferito, nomino il sena­
tore Pozzo,

Per la nomina di otto supplenti della Com­
missione permanente d’istruzione dell’Alta Corte 
di giustizia:

Senatori vo tan ti...........................224
Maggioranza (un quarto dei votanti) 56

Proclamo eletti i senatori: Castiglioni, Gioppi, 
Persico, Fabri, Tommasi e Tamassia.

Ai due posti vacanti per maggioranza non 
raggiunta, nomino i senatori Calabria e Caris­
simo.

Per la nomina di otto membri ordinari della 
Commissione permanente d’accusa dell’Alta  ̂
Corte di giustizia :

Senatori votanti . .......................225
Maggioranza (un quarto dei votanti) 56

Ebbero voti:

Il senatore Bensa .
» Diena .
» Sinibaldi
» Pincherle
» De Cupis
» De Biasio
» Pianigian
» Paternò
» Dorigo.
» Inghilleri
» D’Andrea
» Quartieri

Voti nulli 0 dispersi 
Schede bianche. .

127
125
122
120
117
46
37
35

6
5
5
5

26
50

Proclamo eletti i senatori: Bensa, Diena, SD 
nibaldi, Pincherle, De Cupis.

Ai tre posti rimasti vacanti per non raggiunta 
maggioranza, nomino i senatori : De Biasio, Pia­
nigiani e Paternò.

Per la nomina di quattro membri supplenti 
della Commissione permanente d’accusa del­
l’Alta Corte- di Giustizia :

Ebbero voti : Senatori votanti . . . . 224
Il Senatore Castiglioni........................... 116 Maggioranza (un quarto dei votanti) 56

» Gioppi 104 Ebbero voti:P e rs ico ...................... 103
» F ab ri...............................  . 102 Il senatore Dorigo. . . . 108Tommasi. . ....................... 94 » Milano Franco d’Aragona. . 100» Tamassia............................... 56 » B om big .................. ....  . . 96» Calabria . . . . . . . . 42 » Quartieri........................... 40» C arissim o........................... 41 » Quarta . . . . . 12Voti nulli c dispersi . . . . . . 20 » De Biasio.................. 7

Schede bianche 51 » Bensa , . 7

Discussioni / . I l
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Il senatore Pianigiani 
> Paternò . 

Voti nulli 0 dispersi . 
Scliede bianche. , .

7
6
9

58

Eletti i senatori, Dorigo, Milano Franco d’Ara­
gona, Bombig.

Al posto che non ha raggiunta la maggio­
ranza nomino il senatore Quartieri.

A termini del regolamento ho delegato a pre­

siedere la Commissione d’istruzione il vice pre­
sidente oiior. senatore Melodia e la Commissione 
d’accusa il vice presidente senatore Perla.

Essendo così esaurito l’ordine del giorno, 
il Senato sarà convocato a domicilio.

La seduta è tolta (ore 18.30).

L'cenziato per la stampa il 6 giugno 1924 (ore 10). 
Avv. Edoardo Gallina

Direltor« dell’ Uftioio dei Resoconti delle sedute pnht)liche


